

Между тем многие традиционные доходы Российского государства, например, акциз на алкоголь, уже целые годы как полностью или частично отданы подпольным производителям и контрабандистам. Однако, одним из последних шагов в этой сфере российского правительства является введение государственной монополии на алкогольную продукцию.

Для нашей страны характерно не поддающееся никаким разумным объяснениям пренебрежение к инвестиционным возможностям индивидуального клиента банка. Денежно-финансовые власти страны, Сбербанк, многие коммерческие не только не старались привлечь в организованную банковскую систему личные сбережения граждан, но и зачастую действовали наоборот: Сбербанк длительное время удерживал фактически минусовый процент по частным вкладам.

У населения в России на руках находится приблизительно 40–60 млрд. долл., в организованную банковскую систему на валютные вклады вложено 2–3 млрд. долл. Некоторая часть этих остающихся вне банковского оборота денег находится в деле, у «челноков», но основная часть не задействована. Причина этого полное не доверие людей к банкам, хотя некоторые из них в последние годы выплачивали по частным вкладам очень высокие проценты. Как показали недавние события, это недоверие оказалось совершенно оправданным: кто не вложил деньги в банк выиграл, а кто вложил проиграл.[3]

Еще одна серьезная проблема продолжающееся бегство отечественного капитала за рубеж. По разным оценкам, из России за 90-е годы эмигрировало приблизительно 300–400 млрд. долл., что более чем в 1,5–2 раза превышает нашу задолженность внешнему миру, а с учетом многих не выплаченных нам внешних долгов в 3 раза. В настоящее время не мир финансирует Россию, а наша страна помогает финансировать мир.

Еще одна стратегическая ошибка последних лет – допуск в страну доллара и установления с самого начала неоправданно высокого курса рубля по отношению к нему. Не был использован опыт российской экономики 20-ых годов выпустить параллельную, стабильную и полностью конвертируемую

национальную валюту с твердым курсом («червонец»). Вместо этого в страну был допущена чужая, неподконтрольная валюта. Таким образом, доллар превратился в истинного хозяина российской экономики. Кроме того, был установлен не реальный, резко заниженный курс, на поддержку которого Центробанк потратил впустую несколько десятков миллиардов долларов.

Более того, эти столь необходимые резервы были фактически затрачены на затруднение российского экспорта (особенно экспорта с повышенной обработкой) и в то же время на поддержание наших внешних конкурентов и импортеров продукции, создавая новые рабочие места не в России, а за рубежом.

Таким образом, в России создалась в высшей степени уродливая система организации главных финансовых потоков. С одной стороны, все нормальные источники образования государственных (бюджетных) доходов были либо полностью, либо частично парализованы: прямые и косвенные налоги, рублевые и валютные сбережения населения, выручка от продажи государственной собственности по реальным, а не заниженным ценам, возможная продажа земли, доход от государственного кредита и многое другое. Главные деньги страны ушли за границу. С другой стороны, прямые иностранные частные инвестиции были не велики.

Усугублению кризиса способствовали и внешние факторы:

- общая неустойчивость финансовых рынков развивающихся стран, породившая повальную панику среди иностранных инвесторов (в том числе и держателей ГКО);
- резкое падение мировых цен на нефть, снизившее общие доходы России от экспорта приблизительно на 10–15%.

Фактически проблема заключается в отношениях между Минфином, с одной стороны, и Центробанком и Сбербанком как главными держателями ГКО, с другой стороны. Эти инстанции могли бы договориться о реструктуризации, о пролонгации, о «замораживании» своих пакетов акций.

Современный период экономического развития характеризуется проявлением кризисных ситуаций. Несмотря на то, что о финансовом кризисе говорят с начала осени 2012 года, об экономическом кризисе в России говорят и пишут не так уж много.[7]

Накануне кризиса российская экономика демонстрировала очень хорошие макроэкономические показатели: значительный профицит бюджета и счета текущих операций, быстрый рост золотовалютных резервов и средств в бюджетных фондах.

Главной причиной появления кризиса в России, по мнению экспертов, явилось возрастание проблемы, связанной с нехваткой ликвидности. Следующими причинами стали внезапный массовый отток капитала из РФ, резкий обвал российских фондовых рынков и падение цены на нефть, в результате чего усилилась острота уже существующей проблемы.

Наибольшее проявление ощущалось в сентябре – октябре 2012 года. Также к причинам экономического кризиса относятся деформирование национальной экономики; неэффективный характер ускорения приватизации; сокращение внутреннего конечного спроса в результате опережающего роста цен и разрушение единого экономического пространства.

Между тем, сегодняшний кризис коснулся большинства экономически активного населения России. Большинство предприятий страны сокращают персонал, либо сокращают зарплаты и отправляют работников на вынужденный отпуск. Безработица растет.

Также особенностью кризиса является возникновение финансового кризиса на фоне протекания структурного кризиса, основными элементами которого являются: хронический дефицит государственного бюджета, стабильное ухудшение финансового положения реального сектора экономики, высокая степень зависимости от иностранного капитала, резкое сокращение доходов от внешнеэкономической деятельности из-за зависимости от конъюнктуры топливно – сырьевых рынков.

1.2 Последствие экономических и финансовых кризисов для экономики

В сентябре – октябре 2012 года правительством России были объявлены первые антикризисные меры, направленные на решение самой неотложной на тот момент задачи: укрепление финансовой системы России. В число этих мер вошли инструменты денежно – кредитной и бюджетно-налоговой политики, которые были нацелены на обеспечение погашения внешнего долга крупнейшими банками и корпорациями, снижение дефицита ликвидности и рекапитализацию основных банков.

Основные меры денежно-кредитной политики, проводимые Центральным Банком РФ:

- снижение нормативов обязательных резервов по всем видам до 0,5%.

Сумма поддержки: 370 млрд. руб.;

- повышение ставки рефинансирования (13%) Банка России и процентных ставок по операциям, проводимым ЦБ для снижения уровня оттока капитала из России и сдерживание инфляционных тенденций;

- предоставление Банком России безналоговых кредитов коммерческим банкам (116 банков) на срок не более шести месяцев. В сумме ЦБ готов предложить банкам до 700 млрд. руб. минимум под 8,5% годовых;

- изменение порядка предоставления Банком России кредитным организациям кредитов, обеспеченных активами, а также пополнение списка ценных бумаг, принимаемых в обеспечение кредитов ЦБ РФ. Цель – расширение возможностей получения кредитными организациями дополнительной ликвидности в ЦБ (1 трлн. руб. доп. ликвидности);

- изменение параметров сделок "валютный своп", проводимых Банком России на внутреннем валютном рынке РФ. На 11.12.2012 максимальный объем средств, предоставляемых кредитным организациям по операциям "валютный своп" Банка России, составлял 5 млрд. руб.

Основные меры бюджетно-налоговой политики, проводимые Правительством РФ:

- размещение на депозитах коммерческих банков (КБ) временно свободных средств федерального бюджета в сумме до 1,5 трлн. руб. на срок до 3-х месяцев, ставка от 8% годовых;
- имущественный взнос РФ в уставный капитал ВЭБа в 2012 году на сумму 75 млрд. рублей, в 2013 году – на сумму 175 млрд. рублей для реализации мер по поддержке финансового рынка;
- имущественный взнос РФ в уставный капитал АИЖК (Агентство по ипотечному жилищному кредитованию) на сумму 60 млрд. руб. для поддержки рынка ипотечного кредитования;
- предоставление субординированных кредитов ЦБ (500 млрд. руб.) и Фондом национального благосостояния (450 млрд. руб.) на сумму 950 млрд. руб. без обеспечения сроком до 31 декабря 2019 г. по ставке 8% годовых коммерческим банкам, в том числе Сбербанку (500), ВТБ (200) и Россельхозбанку (25);
- имущественный взнос РФ в уставной капитал АСВ (Агентство по страхованию вкладов) на сумму 200 млрд. руб. для капитализации банков;
- размещение на депозитах коммерческих банков средств Госкорпорации ЖКХ (135 млрд. руб.) и Фонда содействия реформированию ЖКХ (143 млрд. руб.) [2].

Расходы бюджета, направленные на поддержку финансовой системы, превысили 3% ВВП. Эти расходы осуществлялись по двум каналам: предоставлением ликвидности в виде субординированных кредитов и посредством вливаний в капитал банковской системы. По оценке Всемирного банка, «это позволило добиться стабилизации банковской системы в условиях крайнего дефицита ликвидности и предотвратить панику среди населения: чистый отток вкладов из банковской системы стабилизировался, начался рост валютных вкладов, удалось избежать банкротств среди крупных банков, и был возобновлён процесс консолидации банковского сектора»[2].

Попытки правительства сдержать падение курса российского рубля привели к потерям до четверти золотовалютных резервов Российской Федерации; с конца ноября 2012 финансовые власти приступили к политике «мягкой девальвации» рубля, которая, по мнению журналиста «Независимой газеты» значительно ускорила спад в промышленности в ноябре – декабре 2012 года, вынуждая предприятия сворачивать производство и выводить оборотные средства на валютный рынок [8]. Девальвация – официальное снижение курса национальной валюты по отношению к иностранным валютам. Девальвация рубля в России производится Центробанком. В России курс рубля привязан к корзине валют, где 55% долларов и 45% евро. В России Центробанком установлен плавающий курс рубля, но в пределах валютного коридора .

Чтобы обеспечить экономику валютой, ЦБ вынужден тратить золотовалютные резервы. Так, за сентябрь – октябрь 2012 года было потрачено 100 млрд. долларов, а ЗВР составили 484 млрд. долларов. Для ограничения спроса на валюту Банк России вынужден прибегнуть к девальвации рубля ЦБ, при этом курсы иностранных валют значительно повышаются. 4 декабря 2012 председатель правительства Владимир Путин в ходе «прямой линии» с населением объявил о сокращении квоты на привлечение в Россию трудовых мигрантов в два раза (ранее в 2012 году она была увеличена в два раза).

Согласно данным, обнародованным 23 января 2013 года Росстатом, в декабре 2012 года падение промышленного производства в России достигло 10,3% по отношению к декабрю 2011 года (в ноябре – 8,7%), что стало самым глубоким спадом производства за последнее десятилетие; в целом в 4-м квартале 2012 года падение промпроизводства составило 6,1% по сравнению с аналогичным периодом 2011 года. Золотовалютные резервы России снизились за первый квартал 2013 года примерно на 10%.

Правительство предложило широкий набор стимулов, прежде всего налоговых, для развития реального производства и поддержки социальной стабильности, среди них:

- размещение на депозит в ВЭБе (Внешэкономбанк) средств из Международных резервов на общую сумму не более 50 млрд. долларов США для рефинансирования внешних долгов компаний и банков РФ в 2012–2013 гг. ВЭБ получит государственные деньги по ставке LIBOR + 1, выдавать будет под LIBOR + 5;
- выделение из Фонда национального благосостояния средств на покупку акций и облигаций российских компаний в размере 175 млрд. рублей (размещены на депозите в ВЭБе);
- снижение экспортных пошлин на нефть и нефтепродукты до 192,1 долларов за тонну (с 1.12.2012 г). Сумма поддержки 270 млрд. руб.;
- повышение необлагаемой НДПИ цены нефти с 9 до 15 долларов за баррель. Сумма поддержки: 89,3 млрд. руб.;
- поддержка предприятий ВПК (субсидирование процентной ставки, инвестиции в капитал, предупреждение банкротства предприятий ВПК). Сумма: 50 млрд. руб.;
- снижение налога на прибыль за счет его федеральной части на 4% с 1.01.2013 г. С 28 ноября 2012 г. уплата налога на прибыль производится на основе фактической величины прибыли. Сумма поддержки: 400 млрд. руб.;
- увеличение амортизационной премии с 10% до 30%. Сумма поддержки: 1001–50 млрд. руб.;
- регионы с 1.01.2013 г. смогут снижать упрощенный налог на малый бизнес с 15% до 5%⁹;
- ускорение сроков возмещения НДС. Сумма поддержки: 250 млрд. руб.;
- увеличен предельный размер компенсации по вкладам в банках, в отношении которых наступил страховой случай, до 700 тыс. руб.;
- вычет по подоходному налогу при строительстве или приобретении жилья с 1.01.2013 г. будет увеличен вдвое, до 2 млн. руб. (260 тыс. руб.). Сумма поддержки: 10 млрд. руб.;
- максимальный размер пособия по безработице вырастет с 1.01.2013 г. до 4900 руб. Сумма поддержки: 30-50 млрд. руб. [4].